[bookmark: _GoBack]四平市铁西区关于社会救助审批权限下放工作实施方案（征求意见稿）

为贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于改革完善社会救助制度的意见》（中办发〔2020〕18 号）及《吉林省民政厅 吉林省财政厅 吉林省人力资源 和社会保障厅印发〈关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的实施意见〉的通知》（吉民发〔2020〕40 号）精神，进一步深化社会救助领域“放管服”改革，完善社会救助服务机制，结合我区实际，决定在全区开展城乡居民最低生活保障、特困人员救助供养、低收入家庭认定（以下简称社会救助）审批权限下放工作。为强化区级民政部门监督、管理、服务职能，进一步简化优化审核审批程序，为社会救助对象提供更加快捷优质的服务，结合我区实际，制定本方案。
—、工作目标
在政府主导下，规范有序将社会救助审批权限下放乡街，合理有效分离社会救助审核审批职能和监督管理职能，优化简化审批程序，压缩审批层级时限。进一步强化区级民政部门的监督、指导、管理、服务职责，提高乡街的管理服务能力，提升全区社会救助服务效率，为困难群众提供高效、优质、便捷服务，不断增强困难群众获得感、幸福感。
二、基本原则
（一）权责一致的原则。坚持"放、管、服"结合，对下放到乡街的社会救助审批事项，进一步健全完善的管理制度，做到权责统一，确保放得下、接得住、管得好。
（二）便民利民原则。坚持以人民为中心，紧紧围绕便民、利民、惠民基本点，创新工作方式方法，转变工作作风，打通联系群众最后一公里，营造风清气正的社会救助环境。
（三）提高效能的原则。坚持将乡街管理权限与创新服务方式、提高服务水平、提升行政效能有机结合，加快建立规范有序、公开透明、 便民高效的社会救助运行机制。
三、明确工作职责
（一）区级民政部门社会救助工作职责
1.拟定全区社会救助政策、收入核算办法等，指导和监督乡街实施;
2.协调财政部门落实社会救助资金并督促乡街按时发放低保金;
3.研究社会救助工作中存在的特殊性和普遍性问题;
4.组织开展全区社会救助工作人员的业务培训、社会救助政策宣传报道、政府购买社会救助服务等工作;
5.不定期检查乡街的社会救助审核审批行为;
6.负责区级社会救助政务公开及社会救助相关数据的统计汇总及上报;
7.做好社会救助政策的解答及信访件的转办督办工作; 
8.按照上级民政部门和区委区政府要求完成社会救助相关事务。
（二）乡街社会救助工作职责
1.负责社会救助申请受理、信息核对、调查核实、审核审批、动态管理、公示公开、数据汇总上报等工作，同步更新完善民政救助平台数据， 确保社会救助资金按时发放;
2.负责数据统计报送、档案管理、近亲属备案等工作;
3.指导村（社区）协助开展社会救助相关工作;
4.负责社会救助政策宣传、解答，承办社会救助投诉、举报及信访的查实、回复等工作;
5.提出政府购买社会救助服务需求，根据区政府实际情况，开展政府购买社会救助服务相关工作;
6.按照区级民政部门要求完成社会救助相关事务。
（三）村（社区）居民委员会职责
1.协助乡街做好申请受理，收集、整理相关信息资料; 
2.协助、会同乡街工作人员开展入户走访、邻里访问等家庭经济状况核查工作;
3.做好困难群众、急难需求的主动发现工作，为困难群众提供代办帮办服务;
4.协助做好动态管理工作，并对发现的社会救助家庭人口、收入和财产状况变动情况及时上报乡街;
5.协助乡街做好社会救助公示;
6.协助乡街做好社会救助政策宣传、解释及困难群众社会救助信访相关工作。
四、全面优化审核审批程序
（一）规范救助申请。申请人向户籍所在地乡街"一门式"提出书面申请，申请有困难的可委托家属、村（社区）代为申请。申请时应提交户口簿、身份证原件及复印件，书面承诺家庭经济状况，自愿接受并授权社会救助经办机构、核对机构核查其家庭人口、收入和财产等信息。
最低生活保障申请人与民政干部及社会救助经办人员、村（社区）两委成员有近亲属关系的，应当如实申明，并填写近亲属备案表。
（二）开展信息核对。申请人提出申请并授权后，由乡街社会救助经办机构向区社会救助中心提出核对需求，区社会救助中心按规定通过省级核对机构对其家庭经济状况开展信息比对。乡街社会救助经办机构根据核对反馈结果，对符合条件的予以受理;对明显不符合条件的，书面告知不予受理理由。申请人对核对结果有异议的，应当向乡街社会救助经办机构补证相关材料。
（三）优化审批程序。乡街社会救助经办机构通过入户调查、邻里访问、或在条件允许的情况下通过第三方评估等方式核查申请家庭实际经济状况，对没有争议的救助申请可不再进行民主评议。对有争议的可组织开展社会救助协理员、村 （社区）两委成员、单元长、网格长、居民代表等人员参加的民主评议。乡街根据以上审核情况提出审批意见，对审批通过的，在乡街宣传栏（电子屏）、村（社区）政务公开栏等地进行公示。对审批不通过的，由乡街书面告知申请人。
（四）规范动态管理。乡街按照最低生活保障家庭保障类别（A、B、C类）和特困人员、低收入家庭的复核时限要求及时组织开展复核，并根据其家庭经济状况的变化及时办理变更、停保、注销等业务。
（五）规范档案管理。城乡低保、低收入家庭档案"一户一档"，特困人员档案"一人一档"。包括审批表、申请书、居民家庭信息申报表、诚信承诺和授权委托书等相关材料，档案由乡街保存。按要求准确、完整录入"吉林省民政社会救助平台"为基础，确保纸质档案和电子档案一致。
（六）优化系统操作。乡街要及时完成“吉林省社会救助信息综合管理系统”的受理、审批、动态管理、低保金发放等相关业务。并通过吉林省家庭经济状况信息核对系统每月进行信息比对后，在每月26日前，乡街完成系统内社会救助对象认定、变更业务审核审批;每月30日前，乡街完成平台上数据核对并报区社会救助中心备案。
五、实施步骤
（一）动员部署阶段（ 月 日- 月 日）。区级民政部门组织召开专题会议，部署社会救助审批权限委托下放工作。区、乡街两级通过政府网站、微信公众号等渠道开展宣传。区社会救助中心对乡街民政科长、社会救助协理员、村（社区）两委成员分进行集中培训，明确审批权限下放的相关要求、目标、任务、方法步骤等。
（二）审批权限移交阶段（ 月 日- 月 日前）。经区政府授权，区社会救助中心完成全区各乡街"吉林省社会救助信息综合管理系统"审核、审批授权工作，移交审批权限。从  月起，社会救助审批由乡街负责。
（三）总结验收阶段（ 月 日至 月 日）。乡街要及时梳理乡街、村（社区）相关工作人员及救助对象的意见建议，认真总结、全方位评估，形成报告于  月  日前报区社会救助中心。
六、保障措施
（一）加强组织领导。各乡街要高度重视，创新工作方式方法，精心组织落实，配足配强工作力量，为推进"放管服"改革和社会救助审批权限下放提供组织和制度保障。
（二）逐级压实责任。区级民政部门要加强业务培训和监督指导。在试点初期，要组织乡街救助经办机构负责人、救助协理员、城乡社区业务负责同志，分级、分类开展业务培训，提升业务能力水平。要成立工作专班加强对各乡街救助经办机构的业务指导，规范救助行为，提高基层服务管理水平，确保社会救助规范有序运行。各乡街要注重充分发挥好村（社区）作用，进一步研究健全审批程序，协助开展好救助审核、审批工作。
（三）强化资金保障。全区要进一步加大资金投入，区财政局在保障城乡低保、特困供养等资金的基础上，及时、足额的向乡街下拨临时性、过渡性救助资金，确保基层救助经办机构应急储备金充足，为完善乡街配套的救助措施提供资金支持。
（四）严明工作纪律。区级民政部门要进一步完善社会救助监督检查长效机制，加大监管力度，对搞关系保、人情保等干扰社会救助管理秩序的，要依法依规严肃处理。
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